

腹针疗法在中风恢复期中的应用

▲ 凉山彝族自治州中西医结合医院 袁有平

腹针疗法是在中医理论指导下，通过针刺腹部特定的穴位以调整气机阴阳，实现人体阴阳动态平衡，从而治疗全身性疾病的一种全新的针灸疗法。它以中医理论为指导，其精华是以腹部的神阙为调控系统，提出人之先天，从无形的精气到胚胎的形成，完全依赖于神阙系统。从中医的角度来看，腹部不仅包括了内脏中的许多重要的器官，而且还分布着大量的经脉，气血向全身输布，也是审察症候、诊断、治疗疾病的重要部位。因此其治疗内脏疾病和慢性全身疾病疗效显优势。其治疗体系为以腹部的肚脐为中心进行调控，因为人在出生前，脐带是维系生命的纽带，人体的生长发育所需的营养依赖于脐带的输送。腹部又是五脏六腑会聚的地方，所以采取腹部穴位治疗可调整全身的经络，而达到治疗全身疾病的目的。

腹针疗法针刺的深浅也影响着腹针的治疗方向，腹针穴位是一个立体结构，有着一定的空间层次。腹针理论指出，浅刺调筋骨、中刺调经脉、深刺调脏腑。针刺深浅掌握不当，也不能取得预期的疗效。

慢性胃炎的中医治疗方法

▲ 四川省西昌市中医院 魏开琼

现代社会，由于人们的生活习惯和饮食习惯等因素的影响，导致胃病的发生率不断增加，其中慢性胃炎就是一种典型的胃病。慢性胃炎具有显著的疾病特征，对人们的身体健康造成很大影响，而想要实现对此疾病的有效治疗，需要通过长时间的调养，中医药在对慢性胃炎的治疗中则具有很好的优势与效果。

中医将胃炎归作胃痛范畴，根据辨证对慢性胃炎分做实证、虚证两类。实证主要表现出肝郁气滞和胃络瘀阻的现象；而虚证主要表现出脾胃虚寒的现象，因为长期饮食的不调，使胃失和降而导致的，往往症状呈现腹部的隐痛和喜温喜按等情况。

慢性胃炎的中医病因

饮食所伤 因为生活中存在过饥过饱、酒食不节、恣食生冷等情况，会损伤胃阳，继而对脾胃受纳升降功能产生影响，从而导致气机的紊乱和脾胃的失和。

情志失和 往往多思会导致气结，悲忧导致气郁，暴怒导致气上，惊恐导致气乱，若存在这些情志失和的情况，会使人体气机发生逆乱，造成脾胃升降的不利，进而导致胃脘痞满、不舒等情况发生。

痰湿中阻 若人们因为脾胃的失健，会导致对水湿不能有效运化，进而导致痰浊壅塞中焦的情况出现，人体清阳不升和浊阴不降会造成胃痛的发生。

脾胃虚弱 若人们日常存在脾胃的不健，或者存在年老体弱与中气久虚的情况，或在病中对寒凉克伐的药物过量使用，会对脾胃之气产生重耗，或者在病后出现胃气的未复情况，都会造成胃纳呆滞、胃脘痞满、脾胃失健。

误治失治 对伤寒表邪存在误治失治的情况，会由表及里对脾胃功能产生影响；或对五脏疾病失于合理调治，或者滥服药物，都可能会对脾胃产生损伤。

慢性胃炎的中医治疗手段

中药治疗 在此治疗方法中，主要按辨证

腹针的组成

中脘穴 主治：胃炎、胃溃疡、胃下垂、胃痛、消化不良、呕吐、腹胀、腹泻便秘、痢疾、高血压、神经衰弱、精神病、虚劳吐血、气喘等疾病。

下脘 主治：治疗消化不良、胃痛、胃下垂、腹泻、反胃等疾病。

水分 主治：腹水、呕吐、腹泻、肾炎、肠鸣泄泻、小便不通等疾病。

神阙 主治：急慢性肠炎、慢性痢疾、小儿乳痈脱肛、肠结核、水肿、臌胀、中风脱症、中暑、妇人血冷不受胎气等疾病。

气海 主治：下焦虚冷、呕吐不止、腹胀、腹痛、肠麻痹、遗尿、尿频、尿潴留、遗精、阳痿、赤白带下、月经不调、虚阳不足、惊恐不卧、神经衰弱、四肢厥冷等疾病。

关元（别名：丹田） 主治：诸虚百损、脐下绞痛、腹痛腹泻、肾炎、月经不调、妇女不孕、痛经、盆腔炎、血崩、子宫脱垂、遗精、阳痿、遗尿闭经、带下、尿路感染、产后恶露不止、疝气等疾病。

腹针疗法在中风恢复期中的应用

中风是中枢神经系统的突发病变，是身体脏腑功能衰退的警告。中风恢复期和后遗症期，常分有肝阳上亢型、痰火内扰型、风痰阻络型、气滞血瘀型、气虚血瘀型、气阴

（阴阳）两虚型

肝阳上亢型 腹针 17 穴，神阙不针，以下各型同。百会、头维、率谷、风池，极泉、尺泽、内关、阳陵泉、三阴交、太冲。双侧取穴，只针不灸，百会点刺出血，平补平泻，留针 30 分钟，腹部取针后加拔火罐，每日或隔日 1 次，12 次 1 疗程。可治多个疗程，疗程之间可休息 2 周，以下各型同。

痰火内扰型 腹针 17 穴；百会、头维、率谷、风池；肩井、曲池、支沟、上巨虚、丰隆、丘墟。双侧取穴，只针不灸，百会点刺出血，平补平泻，留针 30 分钟，每日或隔日 1 次，12 次 1 疗程。

风痰阻络型 腹针 17 穴；百会、头维、率谷、风池；尺泽、内关、丰隆、三阴交。双侧取穴，腹针加神灯，百会加灸，平补平泻，

留针 30 分钟，每日或隔日 1 次，12 次 1 疗程。

气滞血瘀型 腹针 17 穴；百会、头维、率谷、风池；肩井、曲池、合谷、血海、足三里、三阴交。腹针加神灯、百会、足三里加灸，平补平泻，留针 30 分钟，每日或隔日 1 次，12 次 1 疗程。

气虚血瘀型 腹针 17 穴；百会、头维、率谷、风池；尺泽、内关、合谷、足三里、三阴交、太溪。偏气虚、阳虚者腹针加神灯，偏阴虚者不灸，补法，留针 30 分钟，每日或隔日 1 次，12 次 1 疗程。

气阴（阴阳）两虚型 腹针 17 穴；百会、头维、率谷、风池；尺泽、内关、合谷、足三里、三阴交、太溪。偏气虚、阳虚者腹针加神灯，偏阴虚者不灸，补法，留针 30 分钟，每日或隔日 1 次，12 次 1 疗程。

总之，腹针具有疗效确切，基本无副作用，操作时患者几乎无任何不适感。在慢性病、老年病方面有明显优势，特别适合于需要综合、便捷、低廉、持续等特点的老年康复服务，在老年康复领域中具有广阔的发展前景。

桡骨远端骨折复位术后的康复技巧

▲ 泸州市古蔺县中医院 赵发伦

在日常生活中，难免一些意外发生，一旦发生意外伤害，桡骨远端骨折的情况相对普遍，往往因为交通事故、跌倒以及暴力等情况所致。在发生桡骨远端骨折后，出现剧烈的疼痛、肢体功能障碍，可对患者的生活带来严重的影响。因此需要给予及时治疗。桡骨远端骨折是指桡骨远端距离关节 3 厘米范围内发生的骨折。该位置是松质骨和致密骨的连接点。此位置一旦受到外力作用，很容易导致骨折。腕关节的主要组成部分为桡骨远端，较好的恢复腕关节的功能很有必要。此种骨折多见于中老年人，女性稍多。

桡骨远端骨折的类型

伸直型（柯氏骨折） 在临幊上多见伸直型，此种类型多见间接暴力导致。例如跌倒等情况。若远端松质骨受到暴力的干预可产生骨折。儿童可出现骨骼分离；老年人可由轻微的外力引起的，并且经常为粉碎性，导致桡骨短缩。粉碎骨折可波及到关节面以及合并伴尺骨茎突撕脱和下尺桡关节脱位。

屈曲型（史密斯骨折） 此种类型在临幊上较为少见，其导致的因素与伸直型相反。其是因为在发生跌倒后，手背着地，从而导致远端朝向掌侧和尺侧发生移位。

巴通氏骨折 该种骨折类型一般是指骨折线在桡骨远端关节面呈纵斜行，并且伴有腕关节脱位的情况。在发生跌倒的过程中，患者的手背接触地面后，力量向上传送。桡骨的关节表面则是因近端腕骨的撞击导致的。

桡骨远端骨折的治疗

手法复位外固定 该疾病在临幊上一般采取手法复位，其效果比较显著，在进行复位后，需要使用石膏、小夹板之类予以固定。固定范围需超腕关节固定。固定时间结合患者年龄、体质、骨折类型而定，一般在 4~6 周。

切开复位内固定 在骨折线波及到关节表面且移位超过 2 毫米、严重移位或手法复位失败的粉碎性骨折，需要采取手术切开复

位内固定。

肿胀及疼痛治疗 骨折复位后 48 小时内，一般需要止痛药辅助治疗，常常选用非甾体类止痛药。复位后肢体可在 72 小时内达到肿胀高峰，可用中药打细粉后调敷骨折部，以促进活血化瘀、肿消痛止，可辅以使用热红外线治疗仪予以治疗，加快肿胀消退。

桡骨远端骨折康复锻炼

术后第一周的康复锻炼 手法复位或切开复位内固定后，应尽早行功能恢复锻炼。术后第一天，则可行伤肢手指主动屈伸活动，可以进行全方位的肩膀和肘部主动锻炼，包括握拳、伸拳等主动锻炼，根据情况加大锻炼时间。

术后第二周的康复锻炼 对于属于伸直型的桡骨远端骨折患者，需要对握拳、屈腕、肌肉等长收缩的锻炼予以增加。

术后第 3 周的康复锻炼 在术后第 3 周后，需要对屈曲、反掌阻力的锻炼予以增加。每天练习几次，每次练习约 10 分钟。于骨折位置予以向心端按摩，可有利于肿胀的消除。当骨折累及关节表面时，在给予 2 至 3 周的固定后，应每天去除石膏支撑物，并应积极锻炼腕关节，不要承重。运动后，再次给予固定，每天需要 1 至 2 次。

术后 4 到 6 周的康复锻炼 可以去除外部固定物，并且可以渐渐活动腕关节，以主动运动为主。受影响的关节在所有方向上都应活动，应逐渐增加运动范围。在患者的耐受范围内，每天进行几次，每次约 30 分钟的锻炼，例如腕屈和伸展运动。除了主动运动外，还应增加肌肉力量以及耐力训练。肌肉力量训练应采取抗阻训练，例如肩膀和肘部抗阻训练。骨折部位以中药煎水外洗，以达到舒筋活络、通利关节的作用。

术后 7 到 8 周的康复锻炼 除了相应的治疗，还应增加前臂旋转功能锻炼，并逐步增加训练量。并且还要加大精细的运动协调锻炼，可通过日常生活中的活动来进行训练。例如洗脸、收拾东西等，但需要注意的是不能拿取重物。